第9讲　固体压强　液体压强
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1．(2016，泸州)如图所示，将一块质地均匀的长木板平放在水平桌面上，长木板对桌面的压强为p1，用水平力F向右推动长木板，长木板受到桌面的摩擦力大小为f1，当长木板运动到桌面的右边缘时，立即撤去水平推力F，由于长木板具有__惯性__，将继续向右运动，直到长木板的三分之一离开桌面时刚好停止，此时长木板对桌面的压强为p2，则p1__＜__p2，在撤去推力到长木板停止运动的过程中，长木板受到桌面的摩擦力大小为f2，则f1__＝__f2。(后两空均填“＞”“＜”或“＝”)
2．(2016，百色)小明在江边湿地上漫步，他发现，双脚陷入松软的泥土时，用力拔起一只脚，另一只脚反而会陷得更深，原因是小明对泥土的压力__不变__，压强__增大__。(填“增大”“减小”或“不变”)
3．(2016，徐州)汛期，上游的河水挟裹着比平时更多的泥沙，使得河水的密度变__大__，对堤坝的压强变__大__。说河水是运动的，选择的参照物是__河岸__。
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4．(2016，龙东)如图所示，一个底面积为20 cm2，深度为10 cm的杯子装满水时，水对杯子底部的压强为__103__Pa，水对杯子底部的压力为__2__N。
5．(2016，常州)我市地铁1号线工地使用的大型工程车，若满载后的总质量为30 t，则该车对水平路面的压力为__3×105__N，已知柏油路面能承受的压强不得超过7×105 Pa，假设轮胎与地面接触的总面积约为0.5 m2，该工程车__不会__(填“会”或“不会”)对路面造成损伤。(g取10 N/kg)
6．(2016，攀枝花)下列实例中，利用连通器原理工作的是( D )
A．弹簧测力计  B．吸盘式挂钩
C．密度计  D．船闸
7．(2016，扬州)如图所示的装置可能是用来研究( A )
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A．液体内部的压强跟液体密度的关系
B．液体内部的压强跟深度的关系
C．在同一深度，液体向各个方向的压强大小是否相等
D．液体内部向各个方向是否都有压强
8．(2016，钦州)如图所示，水平地面上A、B两圆柱形容器中的液面相平，甲、乙、丙三处液体的压强分别为p甲、p乙和p丙(ρ水＞ρ煤油)，则p甲、p乙和p丙的大小关系为( B )
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A．p甲＝p乙＞p丙
B．p甲＞p乙＞p丙
C．p甲＜p乙＜p丙
D．p甲＝p乙＜p丙
9．(2016，舟山)动物的进化会使它们的身体结构和功能更适应环境，下列用压强知识解释错误的是( C )
A．啄木鸟的喙又尖又长——减小受力面积，增大压强，有利于摄食
B．狗的犬齿很尖——减小受力面积，增大压强，有利于撕咬食物
C．鲫鱼的身体呈梭形——增大受力面积，减小压强，有利于水中游行
D．骆驼的趾特别宽大——增大受力面积，减小压强，有利于沙漠行走
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10．(2015，随州)叠罗汉是一种体育娱乐项目，如图所示，三个体重、体型相同的人叠成两层静态造型，每个人体重均为G，每只鞋的鞋底面积均为S，则图中箭头所指的那只脚对水平地面的压强为( A )
A.eq \f(3G,4S)　　　B.eq \f(2G,3S)  C.eq \f(G,2S)　　　D.eq \f(G,S)
11．(2016，天门)如图所示，两个质量相等的实心均匀正方体A、B静止放置在水平地面上，A的边长小于B的边长。下列说法正确的是( D )
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A．A、B对水平地面的压强pA＜pB 
B．若均沿竖直方向截去一半，则剩余部分对水平地面的压强pA＜pB
C．若均沿水平方向截去一半，则剩余部分对水平地面的压强pA＜pB
D．若均沿图中所示虚线截去上面的一半，则剩余部分对水平地面的压强pA＞pB
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12．(2016，大庆)甲、乙两种物体的质量和体积的关系图象如图所示，若用质量相等的甲、乙两种物质分别制成等高的实心圆柱体A、B，把它们并排竖直放在水平地面上，则两圆柱体A、B对水平地面的压强之比是( B )
A．4∶1　　　B．8∶1  C．4∶3　　　D．1∶2
13．(2016，贵港模拟)如图所示，a、b为放在水平地面上的两个均匀圆柱体，已知底面积Sa＝3Sb，高度hb＝2ha，对地面的压强pa＝pb，圆柱体密度分别为ρa和ρb，对地面的压力分别为Fa和Fb。则下列说法正确的是( B )
A．ρa＝ρb，Fa＝Fb
B．ρa＝2ρb，Fa＝3Fb
C．ρa＝eq \f(1,2)ρb，Fa＝eq \f(1,3)Fb
D．ρa＝eq \f(1,3)ρb，Fa＝3Fb
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第13题图
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第14题图
14．(2016，南宁模拟)如图所示，底面积相同的甲、乙两容器中装有质量和深度均相同的不同液体，则甲、乙两容器中液体的密度ρ甲和ρ乙的关系以及液体对容器底部的压力F甲和F乙的关系，正确的是( D )
A．ρ甲＝ρ乙，F甲＜F乙  B．ρ甲＞ρ乙，F甲＝F乙
C．ρ甲＜ρ乙，F甲＞F乙  D．ρ甲＞ρ乙，F甲＞F乙
15．(原创题)如图所示，在水平桌面上放有甲、乙、丙、丁四个底面积均为0.01 m2的薄壁空杯，其中甲为柱形空杯，四个空杯子对桌面的压强均为100 Pa。当在其中一个空杯中装入0.9 kg的水后，水对杯底产生的压强为900 Pa，则这个杯子的形状可能是下图中的(g取10 N/kg)( A )
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16．(2016，柳州模拟)如图所示，两端开口的U型玻璃管竖直放置，底部带有一个阀门K，右管横截面积是左管的两倍，当阀门K关闭时，左、右管中水面的高度分别为h和2h，现将阀门K打开，液面稳定时，左管水面上升的距离是( C )
A.eq \f(1,2) h　　　B.eq \f(1,3)h　　　C.eq \f(2,3)h　　　D．h
17．(2016，河南)如图所示，在游泳池的底部和侧壁，铺满了面积相等的小瓷砖，请画出水对A、B两瓷砖压力的示意图。
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18．(2015，益阳)一摞物理作业本共有n(n约为50)本，放在水平桌面上， 如图所示。要测出这摞作业本对桌面的压强，请你完成下列问题：
(1)这摞作业本重约为__B__(填序号)。
A．2 N　　　B．20 N　　　C．100 N
(2)需要的测量工具是__天平__刻度尺__。
(3)简要叙述你测量的方法__用天平测出作业本的质量m，用刻度尺测出作业本的长a、宽b__。
(4)作业本对桌面的压强是__p＝eq \f(mg,ab)__(可用公式或文字表述)。
19. (2016，钦州模拟)在探究压力的作用效果与哪些  因素有关的实验中利用了三个相同的瓶子、水和海绵，如图所示。
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(1) 实验中通过观察__海绵的凹陷程度__来比较压力的作用效果。
(2)比较__a、b__两图可知，压力一定时，受力面积越小，压力的作用效果越明显。
(3)比较a、c两图，可知__在接触面积相同时，压力越大，压力的作用效果就越明显__。
(4)该实验中用到的研究物理问题的方法有__控制变量法__和转换法。
20．(2016，泰州)在“探究影响液体内部压强的因素”实验中：
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(1)压强计是通过U形管的__两边液面的高度差__来显示橡皮膜所受压强大小的。 
(2)小华实验时的情形如图所示，四幅图中烧杯内的液面相平。(不考虑实验结论的偶然性)
①比较图甲和图__乙__，可以初步得出结论：在同种液体中，液体内部压强随深度的增加而增大。
②保持金属盒在水中的深度不变，改变它的方向，如图乙、丙所示，根据实验现象可以初步得出结论：__同种液体中的同一深度处，液体向各个方向的压强相等__。
③比较图乙和图丁，能初步得出液体内部压强  与液体密度有关的结论吗？ __不能__，理由是：__未控制金属盒在液体中的深度相同(或“能__金属盒在盐水中的深度较浅，但受到的压强较大，可得出液体内部压强与液体密度有关的结论”)__。
21．(2016，梧州模拟) 电动汽车是正在大力推广的新型交通工具，它具有节能、环保的特点。如图是一辆停放在水平地面上的电动汽车，质量为1.6×103 kg，每个轮胎和地面的接触面积为2×10－2 m2，g取10 N/kg。求：
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(1)车对地面的压力；
(2)车对地面的压强。
解：(1)车重G＝mg＝1.6×104 N　地面对车的支持力FN＝G　车对地面的压力F′N＝FN＝G＝1.6×104 N　(2)S＝4×2×10－2 m2＝8×10－2 m2
p＝eq \f(F′N,S)＝eq \f(1.6×104 N,8×10－2 m2)＝2×105 Pa
22．(2016，重庆A)如图甲所示是西南大学校内的一座塑像，其基座结构类似于图乙和丙的模型。若A、B是质量分布均匀地正方体物块，其边长分别是20 cm、30 cm，密度之比ρA：ρB＝3∶1。将A放在水平地面上，B放在A的上面，A对水平地面的压强为5100 Pa(如图乙)。求：
(1)图乙中，物块A对地面的压力；
(2)物块A的密度；
(3)若将物块B放在水平地面上，A放在B的上面(如图丙)，要使B对地面的压强为2 800 Pa，应将物块B沿竖直方向切去几分之几？
[image: image20.png]77




解：(1)FA＝pA·SA＝5 100 Pa×(0.2 m)2＝204 N　(2)由乙图FA＝G总＝GA＋GB＝ρAga3＋ρBgb3又ρA∶ρB＝3∶1，两式解可得ρA＝1.2×103 kg/m3，ρB＝0.4×103 kg/m3　(3)GA＝ρAga3＝1.2×103 kg/m3×10 N/kg×(0.2 m)3＝96 N，GB＝ρBgb3＝0.4×103 kg/m3×10 N/kg×(0.3 m)3＝108 N，设B还余下的比例为x，有GA＋GB·x＝p′·b2·x即96 N＋108 N×x＝2 800 Pa×(0.3 m)2×x，解得x＝eq \f(2,3)，所以切去了1－eq \f(2,3)＝eq \f(1,3)
